

出國報告(出國類別：其他)

第五屆中藥全球化聯盟國際研討會 會議報告

服務機構：國立中國醫藥研究所

姓名職稱：林雲蓮 副所長

派赴國家：大陸廣東省珠海市

報告日期：95年9月19日

出國時間：95年9月21日

摘要

中藥全球化聯盟是由我國旅美教授鄭永齊 院士發起, 主要目的是結合全球尤其華人對中藥研究有興趣者透過學術界, 業界及法規協調使中醫藥全球化。每年定期在中國 香港及臺灣舉行會議, 本次第五屆中藥全球化聯盟 9 月 20-23 日在中國珠海舉行除了 51 個會員之外另有其他預加入的新會員 11 個, 以及來自世界各國對中藥研究及發展有興趣者約 200 人參加, 除了每天上午 9:00-11:00 有邀請演講, 其餘均由會員分品質管制組、臨床組、資訊組、中藥來源組及生物活性組, 分別以口頭或壁報展示報告其研究之進度及成果, 會員藉由定期會議, 相互切磋, 加速中醫藥的研究。

目次

一、本文 p. 3-4

二、附錄 (無)

本文

一、目的:

中藥全球化聯盟是由我國旅美教授鄭永齊 院士發起, 該聯盟的目標是: 1.發展中醫藥的技術平台, 促進中醫藥對人類的福祉; 2.藉由共享資訊幫助不同研究機構之間的互動與合作, 避免資源浪費; 3.促進國際間高品質的中藥研究與發展; 4.幫助對中草藥產品研發有興趣之業界並且作為全球中醫藥研發的媒介; 5.將中藥帶入西方醫藥的角石(cornerstone); 期望透過學界、業界的努力及政府法規的協調, 促使中藥全球化。該聯盟每年定期在中國 香港及臺灣舉行會議, 目前有 62 個會員, 每個會員都是從事中醫藥研究之機關學校或公司, 每次會議同時招募新會員, 由新會員作口頭介紹, 同時由會員開會審核新會員入會資格, 每次會議除了會員報告自己執行研究的成果之外, 大家共有的責任是每年選擇特定藥材由大陸 GAP 農場提供會員, 參與進行化學圖譜定量分析, 生物活性分析及藥材基源鑑等, 每一規格希望至少有五個會員參與, 統一實驗方法, 由其中獲得的實驗結果整合出一標準, 期望藉由此研究成果, 將來提供作為世界各地中藥品質規範的參考, 所有會員參與規範實驗所需費用自行負擔。

二、過程:

本次會議在大陸廣東中山大學的國際學術交流中心舉行, 會議三天每天上午 9:00~11:00 有邀請演講, 其餘均由會員報告各團隊的進度及成果。此次由於吳所長因事無法前往臨時奉命代表所長前往參與會議。我國此次會議參與單位除了本所之外還有陽明大學、中研院生農所、長庚大學、高雄醫學大學天然物研究所、中國醫藥大學及國家衛生研究院, 除了陽明大學和長庚大學沒有發表論文, 其他每個單位或作口頭報告或壁報論文, 本所發表的論文是以 $^1\text{H NMR}$ 定量 Aristolochia 屬生藥的馬兜鈴酸(aristolochic acids)。值得一提的是此次中國大陸或香港都以整合團隊發表論文, 例如: 中國醫學科學院及中國協和醫科大學、上海的傳統中藥現代化研究中心及中國科學院的廣州生物醫學及健康研究所都是以區域辦公室發表該團隊一系列的成果; 香港最受矚目的是由六間大學組成的中藥研究團隊在香港政

府的的創新科技基金資助下選擇兩個中國古方直接分別進行睡眠失調及中風後期治理的臨床試驗，初步已發現通過安全試驗，該試驗採雙盲形式進行，總共要進行臨床測試，生物活性鑑定及安全三部分。中風病人預計 600 名，睡眠失調病人 200~300 名，睡眠失調實驗病人要連續服藥四星期，中風病人要連續服藥八星期。該計畫頗受各界的關注。

三、心得:

臺灣目前有七個機關或學校參與此聯盟(業界不算)，相較於上述中國大陸和香港的整合團隊，台灣發表的成果相較都是比較片段。有鑑於此，台灣此次與會學者於 22 日中午飯後特別集會商討往後的對策，希望由國立中國醫藥研究所或國衛院負起整合的功能，積極的參與該聯盟的會議。

四、建議:

我國近年來一直規劃要進行臨床試驗，然多年來仍處於多頭馬車，政策與法規一直多如牛毛。我國的資源無論人力、物力均相當有限，在競爭激烈的現在唯有拋開自我己見，整合團結，才能將有限的資源化為力量。

五、攜回相關資料：

會議議程及摘要手冊。